

“小城红记忆”凉城百位先进人物(三)

有这么一位英雄用笔和相机记录下—— 抗美援朝的峥嵘岁月

1950年6月，朝鲜内战全面爆发，美国政府纠集所谓的“联合国军”进行武装干涉，并派遣海军第七舰队侵入中国台湾海峡。此后，侵朝美军越过三八线，直逼鸭绿江，并出动飞机轰炸中国东北边境，直接威胁到我国国家安全。

虽然当时中国正面临着巩固政权、恢复经济的严峻局面，但在朝鲜民主主义人民共和国的请求下，中共中央多次召开会议反复权衡，在10月上旬做出了抗美援朝、保家卫国的历史性决策。

为保卫新中国，1950年10月中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江，由此拉开了抗美援朝战争的序幕。在抗美援朝战场上，除了浴血奋战的战士们，还有这么一批人，他们的武器不只是枪炮，还有力举千钧的笔与相机，他们冒着枪林弹雨，深入到战场第一线从事新闻宣传工作，不仅经历了战场上的血火瞬间，还将历史真实记录。他们，就是活跃在整个抗美援朝战场上的中国记者。

现年93岁的赵承德便是其中一位。从小受到书香熏陶的赵承德，1949年参军后，被分派到中国人民解放军某部队政治处任实习通讯联络干事。那时，部队在淀山湖一带每日加紧练兵，时刻准备着为国家奉献热血。

抗美援朝战争爆发后，赵承德随所在部队开赴朝鲜战场。

赵老回忆道，当时志愿军跨过鸭绿江后，冒着刺骨寒风，踏着厚雪行军，条件很艰苦，日常生活除了训练



图一：赵承德和家人



图二：第三排左四为赵承德

就是作战，少有闲暇片刻时间，战士们传阅着一份《胜利报》，从这份报纸上了解国内外重大新闻，以及国内一些除奸、反特、社会主义经济建设的资讯。那时，赵承德正是《胜利报》下到连队基层的一名前线通讯员。在行军过程中，他将前线战士和战场情况进行了事无巨细的采访报道，为国内老百姓传送了一线志愿军的消息和战况。

经过几天夜行晓宿的急行军，战士们又冷又饿又渴，水壶里的水已经彻底结成了冰，一辆又一辆的军车已把公路轧成雪土混合的厚厚冰层，要想捧起雪吃也不容易，上山找雪既无力气又怕掉队，由于行军中严禁火光，



图四：部队在雪地里急行军

结成冰的水壶又不能烘烤。这时，赵承德想出了一个主意，让大家把水壶轮流贴身捂热，就这样大概经过了十余人的努力，居然真的化冰为水，大家你一口我一口，解决了行军中的口渴问题。

1951年7月以后，战争进入“边打边谈”的阶段。经过两年的相持，交战双方于1953年7月签署停战协定，抗美援朝战争取得伟大胜利，中国人民志愿军胜利回国，战争结束后，赵承德回到上海。尽管赵承德在抗美援朝战场上，由于遭到美军炮弹轰炸后耳鸣失聪，但他仍然顽强地重拾书本苦读，后来考入华东师范大学深造，1956年被分配到福建某学校教书，

1973年回到上海后，在复旦大学附属中学担任语文教师。他将自己多年所学知识、一线新闻工作经验传授分享给学生，并与其他教师一同编写了《中华古典》一书。赵老用学到的知识为祖国倾其一生，奉献所有，直至1990年退休。赵老如今在虹口家中安享晚年。

2020年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。去年，中共中央、国务院、中央军委为新中国成立作出杰出贡献的老战士、老同志和国际友人颁发“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章，这也是颁给抗美援朝将士的一份崇高荣誉！曾经参加过抗美援朝出国作战的许多老兵也获得了这一块象征崇高荣誉的纪念章。

从中国人民志愿军跨过鸭绿江入朝作战，到1953年7月签订《朝鲜停战协定》，赵承德和他的相机都在现场将这些历史瞬间定格，为这场保家卫国的战争留下了弥足珍贵的历史资料。

(徐维晨执笔，图三、图四来自网络)

网格化党建如何在社区服务中更好地发挥作用？让社区居民享受更便利更好的近在家门口的服务？我还能社区居民们做什么？

自从凉城新村街道探索以“网格化党建”推动社区精细化治理以来，第四网格片区成员、凉

城“两新”组织、凉城新村街道创业二联合党支部书记张理智便一直思考着……

张理智，曾经是一名军人，退伍后来上海打工，从一名普通的“打工仔”到如今拥有8家眼镜门店的“好宜家”创始人兼CEO。身为广东汉子的他，有着真诚、倔强的个性，也有着军人的坚毅和刚强。经历了再苦的辛劳、再多的怨念，但他总是能保持微笑。

“绝不让相信我的人后悔”是张理智一直用来提醒自己的一句话，他还把这句话说下挂在座位对面，用来提醒自己不忘初心。也正是因为这样，他所经营的眼镜店在社区老年群体中逐渐积累了不错的口碑。

考虑到社区里经常有中老年居民来店配老光眼镜，张理智便推出了“为老年人免费送货上门”的服务，主动为周边行动不便的老人上门验光配购眼镜以及后续维修，11年来已为200多位老人提供了服务。张理智常说：“一副老花镜才多少钱，比起老人出门不方便，我宁可腿勤一些”。

有一天，居住在广中小区的画家陆老师焦急地来到了眼镜店里寻求帮助，“我的眼镜很难调整，去过好几家店都没解决”。由于他近视度数高达1200多度，对眼镜的角度、鼻托和近眼距较为敏感，眼镜调整得合不合适影响着陆老的日常生活。张理智帮他调试了眼镜后，还贴心地将眼镜清洗干净后再还给老人，陆老心满意足地离开。

不久，陆老打来电话，说不小心把眼镜压变形了，影响他作画。由于年事已高，不方便出门，张理智得知情况后就立马派员工上门为他免费调试眼镜，老人对此深为感动，还和他成了忘年交。陆老去世前，还把他珍藏的一副眼镜留给了张理智作纪念。

目前，儿童青少年近视问题日渐严重，张理智对青少年近视防控也非常重视。今年6月，他将店面重新装修，从原有的2个店面扩展为4个店面，增加了多功能检查室、视觉训练室，成立了一支为社区家庭提供视力健康管理服务的团队，不但免费建立家庭视力健康档案及



向一线抗疫人员捐赠眼镜并提供免费配镜服务

儿童屈光发育档案的服务，而且能为社区居民科普儿童视力矫正的知识。

疫情期间，好宜家还向一线抗疫人员捐赠了2000余副眼镜并为他们提供免费配镜服务。好宜家的店员说：“这是我们全体员工为致敬‘最美逆行者’所尽的一点绵薄之力。同时，也是报答上海这片创业热土对企业一路走来的扶持和呵护，回馈凉城新村街道对企业发展的关心和厚爱。”



【凡人善举】

绝不让相信我的人后悔



张理智